

厦门港推动智慧物流平台建设——

借力打造全球枢纽港

经济日报·中国经济网记者 陈 煜

聚焦“一带一路”五周年

福建厦门是“一带一路”沿线重要城市，而厦门港则是21世纪海上丝绸之路的节点港口。盛夏时节，记者走进地处厦门东渡的海天码头，在集装箱码头操控室里看到，员工正通过智慧系统操作的画面：一艘来自伊朗的货轮正徐徐靠岸，工作人员用手轻轻推动操控杆，很快电脑显示屏就显示集装箱装卸情况。

“这是厦门港积极推动智慧物流平台建设的重要成果，也是服务21世纪海上丝绸之路主体区建设、更好发挥厦门港优势的重要工程。没有启动这套系统前，全部流程都要依靠人力完成，包括识别箱号、录入数据、检查箱体，耗时耗力，且每个匝口都

要专人值守。自2016年新系统上线以来，闸口通过能力大幅提升，人力成本下降。”厦门集装箱码头集团总经理许旭波说。

近年来，随着“一带一路”建设的步伐加快，厦门港迎来了新的发展机遇，集装箱吞吐量跃升为我国八大港之一，在全球排名第14位，成为国内为数不多的能够同时靠泊4艘20万吨超大型集装箱船舶的港口。

厦门港大力发展战略港口物流，建设了晋江、三明、龙岩、武夷山和吉安等陆地港，延伸和完善港口、保税和口岸服务功能，挖掘内陆海铁联运市场；大力推动国际中转和内支线中转等成长性业务的拓展，构建以厦门港为中心的东南港口内支线运输网络。同时，加快信息化、智能化步伐，陆续研究开发出“集装箱智慧物流平台”、网上营业厅、4G集装箱

智能理货系统等多项服务创新举措，提高了货物通关效率，降低了客户物流成本。

此外，厦门港务控股集团启动“一带一路”邮轮旅游产品开发。2016年8月开通第一条“海丝”航线。数据显示，厦门港共接待国际邮轮79艘次，邮轮游客完成20.9万人次。2018年，厦门港致力于深度化、特色化产品的开发，特别是开启了我国首个以邮轮为载体的“一带一路”文化艺术交流推广等活动，展现闽南文化，传播乡音乡情。今年下半年，厦门母港继续运营10个“一带一路”航次，通过“邮轮+文化”传播模式，有效培育邮轮市场，打造“富文化母港、高颜值景区”，展示厦门丰富多元的文化旅游资源，吸引中外游客搭乘。

厦门港务控股集团有限公司董事长陈志平介绍，2017年，厦门港集

装箱吞吐量达1038万标箱，位居世界第14位。目前，共开辟全球航线149条，通达全球44个国家的138个港口。其中，“一带一路”沿线航线53条，途经挂靠18个国家和地区的38个港口，年集装箱吞吐量115万标箱，涨幅达34%。同时，开发“一带一路”特色航线，越来越多的游客选择邮轮体验“海丝”之旅。厦门港还以重点经贸产业园区为合作平台，共同打造新欧亚大陆桥、中蒙俄、中国—中亚—西亚、中国—中南半岛等国际经济走廊，开通5条海铁联运班列。陈志平表示，目前，厦门港已具备停靠20万吨集装箱船（世界最大集装箱船型）和17万吨邮轮的能力。未来，厦门港将打造成为东南亚与美洲、东北亚等地的中转中心，成为与东南亚国家交流合作的海上交通枢纽，作为国际枢纽港的地位将更加明显。

借助资源优势 发展“避暑经济”

盛夏时节，重庆市綦江区郭扶镇高庙文化广场游客在纳凉游玩。近年来，高庙村借助高海拔、气候凉爽的优势，将休闲农业与乡村旅游相结合，全力打造休闲避暑纳凉胜地，当地村民吃上了“旅游饭”。目前，重庆市綦江区郭扶镇已发展农家乐240余家，年接待游客88万人次，旅游收入超过1.75亿元。

陈星宇摄



“环境革命”助绿色崛起

（上接第一版）

“政府的号召带动了全州的力量，所有人都参与进来了。”安复祥说，没想到能这么快就见到效果，从去年开始，安复祥和志愿者们在登山时就几乎捡不到什么垃圾了，“环境好了，不仅我们看着心情好，旅游的人也越来越多”。

一组数据验证了安复祥的感受。2014年，甘南州旅游人数和综合收入仅为501.2万人次、22.58亿元，到2017年，已增长到1100多万人次、旅游综合收入达到50亿元，连续几年实现“井喷式”增长。

“近几年甘南能在文化旅游发展

上取得突破，一方面得益于自然景观的完美展现和人文底蕴的深厚涵养；另一方面就是城乡环境综合整治的结果。”甘南州住房和城乡建设局局扎西才让说。

甘南州临潭县冶力关镇池沟村村民王万寿是这一变化的直接受益者。背靠国家4A级景区冶力关，王万寿是村里最早开起农家乐的6户村民之一，景区虽然风光宜人，但是村庄环境太差，服务设施严重滞后，其他5家陆续关了门。

“2015年后，政府加大投入改善村容村貌，我们也对农家乐进行了改造。”王万寿告诉记者，以前农家乐的

收入每年只有一两万元，从2016年开始，每年的纯收入接近10万元，村里目前有40户农家乐，生意都非常好。

记者了解到，甘南州将城乡环境综合整治与生态文明小康村建设深度融合，创建了一批环境友好型、红色旅游型、生态体验型、休闲度假型、民俗文化型、特色产业型的生态文明小康村，推动生产生活方式由“靠山吃山、靠水吃水、粗放开发”向“靠山护山、靠水护水、集约利用”转变，推动景区景点布局由镶嵌式“珍珠玛瑙”向全域式“满天群星”转变。

从环境整治改变“颜值”，到为产业发展植入“绿色气质”，爱绿护绿逐

渐成为甘南州各族人民发自内心的“环保自觉”。卓尼县市容环卫监察大队大队长朱月平说，“以前有扫不完的垃圾，是因为这项工作只有环卫部门在干”。他还告诉记者，经过几年环境整治，全社会的环保意识都在增强，几乎没有乱扔乱倒垃圾，他们也能在周末轮班休息。

“近几年，甘南没有修一座水电站、没有开发一座矿山、没有污染一条河流，天蓝地绿水清的生态家园得以休养生息。”甘肃省人大常委会副主任、甘南州委书记俞成辉表示，今后，甘南将持续释放城乡环境整治在改善发展条件、转变思想观念、培育生态产业、助推脱贫攻坚等方面的效果，努力做到“全域无垃圾”和“全域无贫困”两手抓、两手硬，确保更多生态红利和绿色福祉惠及各族群众。

为了大西北的绿水青山

——记中国科学院院士、西北农林科技大学水土保持研究所研究员邵明安

就发表8篇论文，其中1篇被SCI（科学引文索引）收录，1篇名为《植物根系的吸水数学模拟》的论文发表在国际顶级学术期刊《土壤学报》上。

1982年怀揣着一腔热血来到杨凌的邵明安，面对着的是一个生活条件和工作环境简陋、每年都有大量科研人员“孔雀东南飞”的荒凉之地。但他却在毕业后留了下来，针对西北旱区的特点，拓展了土壤干层的相关研究；即黄土高原地区的深厚土层中，有雨水和地下水均难以补给到的区域，如果种植的植物耗水量过大，可能该区域会随着植物根系的不断生长而扩大面积，最终不仅会制约植物本身的生长状况，还会对临近植物以及后续在附近栽种植物的生长产生制约影响。

通过对黄土高原植物——水分关系实验获得的数据，邵明安终于研究出来根据土壤水分的再分布过程推求土壤导水参数的新方法，有效解决了困扰该领域相关参数的准确性和实用性问题，其研究成果也得到了国际土壤物理学界的肯定。

“科研不能打一枪换一个地方”

1992年11月，邵明安被公派到

美国开展合作研究，其间转而攻读博士学位。

作为土壤物理学家，邵明安的工作场所多在荒郊野外。如今虽已年过花甲，他仍坚持每年要在野外试验站住上一段时间。在位于陕北的神木试验站驻站时，为尽可能地多获得一些实验数据，他经常清晨5时和学生一起上山采集样本，8时下山分析实验数据，下午4时再上山，天黑后才回来。

西农大水保所研究员王力说，邵明安自1996年回国至今，仅在神木站就培养出硕博研究生50余名。“邵老师总说‘科研不能打一枪换一个地方’。他经常去神木站指导学生的实验，让远离家乡的同学们感受到温暖。”

西农大水保所副研究员朱元骏说，邵老师建立了植物根系吸水的机理模型和土壤水分有效性的动力学模式，这些成果在理论上明显优于国际上已有模型和模式。最近，邵老师又将研究目光落在了土壤水分植被承载力的相关科学问题上。

“通俗来讲，就是通过建立数学模型，测算出不同质地土壤中的含水量及对植被的承载能力。这样一来，今后人们在造林固沙、退耕还林时，

（据新华社西安8月14日电）

《叩问初心——正风反腐 鉴古论今》出版发行

新华社北京8月14日电 为了给广大党员干部提供入脑入心的“不忘初心、牢记使命”主题教育读本，以更好地加强党性修养，《叩问初心——正风反腐鉴古论今》一书近日由人民出版社出版，在全国公开发行。

该书以“不忘初心、牢记使命”为主题，立足全面从严治党实践，以深邃的历史视野和深切的现实视角，充分发掘优秀的中华传统文化资源和深厚的红色文

化资源，从思想建党、作风正党、纪律严党、反腐强党、制度治党等方面，深入浅出地阐述古今典型案例、故事的得与失、是与非，分别辑成凝心、正风、肃纪、治腐、浚源、铸魂、鉴史等七个部分，为深化全面从严治党提供了生动活泼的思想文化养料，为广大党员干部“不忘初心、牢记使命”提供了潜移默化、春风化雨、循循善诱的实践文本。

开创融合新格局 探索发展新路径

（上接第一版）

“未来我最希望在粤港澳大湾区工作，因为有便捷的港珠澳大桥，开车穿梭三地会十分方便。”他表示，更重要的是，包括取消就业许可证在内的政策措施不断出台，使澳门青年获得了更好的发展条件，迎来了更好的发展机遇。

广东省推出了“便利湾区”18项举措。前海、横琴、南沙率先实现港澳居民就业免办就业许可证；专业资格互认深入推进，前海、横琴试行香港工程建设模式；全省有52所高校面向港澳招生，港资澳资医疗机构达46家……

42岁的香港居民李志健2015年来到深圳前海工作，从取消就业证到缴纳和提取住房公积金享受市民待遇，他在内地工作生活的获得感大大增强。不久前，他还竞聘成为深圳市前海能源投资发展有限公司生产服务部副部长。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

人流、物流、资金流的高效互联互通，是粤港澳大湾区建设发展的基础性要素，一年来取得的显著进展是大湾区建设的早期收获，已经使三地尤其是港澳同胞受益。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“人流、物流、资金流的高效互联互通，是粤港澳大湾区建设发展的基础性要素，一年来取得的显著进展是大湾区建设的早期收获，已经使三地尤其是港澳同胞受益。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

“职业上有发展空间，收入上有保证，生活和工作环境更友好，我想在前海待下去。”他说。

（据新华社北京8月14日电）

在横琴揭牌创业基地，以此搭建三地青年专业人才培养合作交流服务平台。

“我们希望借助横琴基地这个平台，以大湾区发展规划为蓝图，帮助更多港澳青年来横琴创新创业。”该协会创会主席李培说。

创新机制为大湾区“定盘”

过去一年间，国家发展改革委员会同有关部门与粤港澳三地，落实《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》，共同推进相关工作，尤其在合作机制上进行综合协调。通过创新合作机制，卓有实效地形成合力，推进高层次融合，是大湾区建设发展的重要保障。

去年6月和12月，内地与香港、澳门分别签署了《关于建立更紧密经贸关系的安排》（CEPA）下的投资协议和经济技术合作协议，标志内地与港澳经贸交流合作迈入新阶段。据统计，粤港澳经贸合作与双向投资发展形势喜人，2017年广东对港澳进出口额、实际吸收港澳投资和对港澳投资分别占全省的17.3%、82.8%和57.5%。

值得注意的是，港澳参与广东自贸试验区建设取得重大进展。南沙、前海、横琴进驻港澳资企业分别达1700家、8000家、2800家；南沙粤港澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区、横琴粤澳合作产业园建设扎实推进；南沙粤港澳青年创新工场、前海深港青年梦工场、横琴澳门青年创业谷等基地建设加快推进，累计建成科技企业孵化器868家，其中国家级110家。

今年5月，广东粤澳合作发展基金正式签约。该基金将在推进粤港澳大湾区基础设施互联互通、支持重大平台建设、培育新兴产业、共建宜居宜业宜游优质生活圈等方面发挥积极作用。

概念深入人心、机构纷纷成立、对接构想不断推出、创新合作成果已显……王福强说，一年多来，以框架协议签署为起点，粤港澳大湾区建设正式起步，发展蓝图已从构想转化为行动。从政府到民间，从学界到商界，从机构到个人，各方力量正凝聚起来。

一年多来，仅珠三角九市和相关部门就举办了近百场粤港澳大湾区建设专题峰会、论坛等活动，三地各界广泛参与。把握历史机遇、建设一流湾区，正在激发内地与港澳社会各界集思广益、共襄盛举的豪情壮志。

世界湾区经济，是带动全球经济发展的主要增长极和引领技术变革的领头羊。数据显示，粤港澳大湾区面积约5.6万平方公里，人口约6800万；2014至2017年，粤港澳大湾区GDP实现“四连增”。广东省社会科学院发布的《粤港澳大湾区建设报告（2018）》则指出，粤港澳大湾区除突出的区位和产业优势外，“一国两制”制度优势更是独具一格。

回顾一年来的建设成果，有理由相信，粤港澳大湾区将在中央关怀、支持下，立足三地优势、加强三地联动，进一步高质量高效率向前推进。一个崭新的、充满活力的大湾区和城市群，必将成为活生生的现实图景。

（据新华社北京8月14日电）